

Canadian Hungarian News
Entered as Second Class Matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada

- BRANTFORD BRIDGEVILLE CALKINSVILLE CHIPPAWA CLORELAND FRED CITY PORT ERIC PORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON STYVENSON MONTREAL NEW WATERFORD NIAGARA FALLS OSKAYA OTTAWA PORT CHARLES PORT ROBINSON QUÉBEC ST. CATHARINES SPRING HILLS STURGEY STONEY WINDSOR WINDYBUSH WINDSOR

Kelet-és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

- BEKEVÁR CANA CALGARY COALHURST EDMONTON GLEBEVIEW HALSBRO KAPOSVAR LEASK LETHBIDGE NOBURY OTTAWA PLUNKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SASKONNELL SORVALOM SZÉKELYFOLD SIKMAS TARRIE VANCOUVER WILKINSON WHITEWOOD YORKTON

Kanadai Magyar Újság
Az egyetlen kétszer hetenként megjelenő független magyar nyelvű újság. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű hírlapja...

VOL. X. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG

MANITOBA 1933. NOVEMBER 3 PÉNTEK

No. 49 SZAM.

KI, MIÉRT GYLKOLTA MEG SZEREDA PÁLT A TEHERVONATON?

SZÁZ DZSAMPOLÓ MUNKANÉLKÜLI KÖZÖTT NYOMOZZA A CSENDŐRSÉG AZ ALBERTAI VÉRÉS GAZTETT ELKÖVETŐJÉT — VALÓSÁGGAL LEFEJZTE A NINCSTELEN VANDORT A VADALLATIAS MERÉNYLŐ

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

Que. Quebec területén teremtik a világ zászlót szükegletének több, mint 85 százalékát.

SZESZCEMPÉSZEK áldoztatának tartják azt a 15 éves kisgyermeket, akinek holttetését a Gaspé öbölből kihalászták. A meggyilkoltan vízbefojtott teremtés 17 éves unokanővérét mindaddig hiába keresik s így attól tartanak, hogy őt is hasonló sors érte. A nyomozás során megállapították, hogy 528 személy foglalkozik a tartomány területén szeszcempézzel.

Ont. Ontario farmjain 4 millió a hibázók a 1 és 1/4 millió a tehénnek száma.

SZIKLÁRA futott és majdnem elüllyedt a hétvégi nagy viharban egy amerikai tengerészülő gőzös a Sault Ste. Marie melletti Little Rapids egyik veszélyes zónájában. A szikláról nagynehezen levonszolt gőzöst annyira ki tudták javítani, hogy teher nélkül tovább folytathatta útját Toledo felé, ahol újá kell építeni.

WELLAND magyarok a városka közelében, Cook Mill telepen két csintalan fiu almát hajított be egy farmház ablakán "Halloween" estéjén, mire a farmer mindkettőjüket puskagolyóval megsebesítette. Chattam közelében négy garázda legény járt hasonló módon. Uxbridge mellett nem találta el a merénylőt a farmer golyója, a gazdát a többiekkel együtt mégis letartották. Négy "maskarabá"-öltözött fiatalember Kingsont angolok templomának előtt úgy fejbögyáta, hogy kórházba kellett szállítani.

SZÁZ önkéntes kutatott teljes 24 órán át a Levack teletől északra eltérülő erdőben az International Nickel copperellfi bányájának tüzelvívgyózáját, ki eltérve az érengességben. Végül is jó egészségben találták rá, miután az éjszakát is a szabadban töltötte.

Man. Manitoba farmerrel álltak elő a kanadai árpatermés felét.

FELFEDTEK a Neepawa vasutállomásán egy szeneskocsi-ban talált férfitöltést kísérletét. Noha eleinte azt hitték, hogy egy winniepei görög az áldozat, ezt a feltevést megcáfolta maga a halott, aki Ontarioól írásban tiltakozott a gyanusítás ellen. A nyomozás során kiderült, hogy egy német munkanélküli lehet a szeneskocsiban meggyilkolt fiatalember, aki azelőtt Rapid Cityben lakott.

AZ ÉJELIÓR fejére rászkot hirtelen, alaposan elagyabugyálták, megkötözték, száját betömötték, majd pedig kétszáz dollárt raboltak el az egyik winniepei mosodából ismeretlen betörők. A banditák a placeblakon bujtak be és támadták láthatóan a baktert, aki azonban a tuleróval szemben is felvette a harcot, amíg el nem némtották; a pénztárban levő csekket a padlóra

Világhírű művészpár — a magyarság ügyéért



Kresz Géza hegedűművész és "Border Cities" angol sajtója is. Itt emlékezünk meg arról, hogy a windsori magyar presbyterián templom javára rendezett hangversenyen megjelent a várommal gondoltunk annak a remesmen gondolkodó nagy művészpárnak működését, mellyel oly sok tisztelőt szerettek maguknak nemcsak az angolszász világban, hanem Európáig majd minden országban. Jölesik azt tudunk akkor, amidőn a Kresz házaspár művészetének minden egyes megnyilvánulásában fájunk hirtelnek gyarapítását látni, mert hiszen sohasem tévesztik szem elől, hogy mennyit segíthetnek előadásaiikkal a magyarországi ügyeknek.

Kresz Géza, Drewett Nóra csak a közelmúltban tért vissza Európából hangversenykörútról, amelynek során a magyar rádióban is megszólaltatta művészetét. Kanadába visszatérve ismét folytatta azt az áldásos munkát, melynek révén ma már oly sok zenéért ismerkedhet meg a modern magyar muzsika gyöngyével. Legutóbb Ontario Windsor városában, Dr. Molnár, Waldmann Rózsa rendezésében szerepelt a kiváló zongoraművész, akinek fellépését teljes mértékben méltányolta a

TELEPÍTÉS A DEPORTÁLÁS HELYETT!

Munkás JÓL FIZETETT MUNKÁT RELIEF HELYETT — OT NAPOS MUNKAHÉTET, HET ÓRAS MUNKANAPOT A KIHASZÁRULÁS BONTÉSETEL — MUNKÁS-KÉPVISELŐKOT OTTAWÁBAN!



SASKATOON közellátási osztálya perbefogott egy munkanélkülit, aki állítólag akkor is felvette a segélyt, midőn két teljes héten át jól keresett. Noha a hatósági rendelkezések szerint minden relief élvezőnek be kell jelenteni a nagyobb keresetet, Saskatoon munkássága azon az alapon kívánja megővni a pert, hogy még a nyáron elkövetett szabálytalanság miatt üldöz a "red tég" egy nincstelen.

DETROIT szerszámkészítő vasvaskészítő már több mint egy hónapja sztrájkjal felelnek munkaadókik merev bérpolitikájára. Mult hétfőn azután váratlan rajtaütést hajtottak végre az elkezeredett szerszámkészítők 7 fémárujár ellen. A körülbelül 300 automobilban érkező 2,500 főnyi sztrájkoló beverte a gyárak ablakait, felrobbantotta és felgyújtotta az irodabekerendezést s amilyen hirtelen érkezett, éppen olyan sebességgel távozott, őt sebesítetté hágyván maga mögött. 17,890 EMBERREL több dolgozótt Kanadában október folyamán a szeptemberi munkáslétszámhoz viszonyítva. Legálábbis ezt állítja az ottawai

Ujság A MUNKANÉLKÜLI BAL-ESBETI S ÖREGKORI BIZTOSÍTÁS ORSZÁGOS KITERJESZTÉSE — A KÖZÖZEMEK SZÖVEGKEZELÉSEK ALAKITÁSA! — AZ USZORA KIIRTÁSA!

statisztikai hivatal legújabb kimutatása. 1933 tavasza óta ugyanezen kimutatás szerint 134 ezer ember talált munkát, ugye jelenleg 834 ezer s 348 volna azok száma, akik az államiag nyilvántartott üzemek rendelkezésének hájának a munkabér-létszámának.

ETLEN-szomjan, könnyű ruhák között hal meg a visnai maharadzsa. Évekkel ezelőtt kiárta egyetlen fiát a trón és a vagyonörökségből, mert egy táncosnóval élt együtt. A fiu most tudatta atyjával, hogy hajlandó a szakításra, mire az agg maharadzsa annyira megörült, hogy örömeiben szívzselhédést kapott.

A Canadian National északi-beritai fővonalán olyan ember-telep gyilkosságot történt, melyhez fogható keveset találunk Kanada bűnügyi történetében. Az Edmontontól keletre 40 mérföldnyire levő Tofield elosztóállomáson McSwayden mozdonyvezető fűtőjével felkapaszkodott a Wainwright felől érkező tehervonat középső kapcsoló hídig mozdonyra, hogy a végállomáson esedékes javításhoz a szükséges előkészületeket megtegyje. Megdöbbenéssel vették azonban észre, hogy egy szegényesen szötyött munkás alátanul a fűtő kis pihenő-székén.

A mozdonyvezető az a fűtő azonnal első segélyben akarták résztesíteni a szerencsétlen embert, azonban midőn közelebb értek hozzá, akkor látták, csak

hogy feje jőformán a nyakról teljesen leváltan csüng alá és az áldozat már csak érthetetlen hörgést hallatt. A halálosan megsérült embert valami nagy vasdarabbal üthette hátulról nyakán az ismeretlen merénylő; az ütés átvágta a főereket és a szomorú sorsra kárhuztatott nincstelen vándor ruháját teljesen elrepte a vér.

A gyilkosságot felfedező két vasuti szakmunkás azonnal jelentést tett a legközelebbi csendőrsnek, mely nem csupán a tehervonaton utazó munkanélkülieket hallgatta ki egyenként, hanem szigorú nyomozást indított aziránt, hogy kik ugrottak le Wainwright és Tofield között a tehervonatról, miután azok között gyanítják a vadallatias gaztett elkövetőjét. Miután a

vöröskabátosok nyomozása eddig nem járt eredménnyel, a tehervonaton utazókkal közül többet őrizetbe helyeztek, akiknek viselkedése vagy multja gyanúra adhat okot.

Mire a tehervonat Edmontonba ért, a kezdetlegesen bekötött ember már elvezett. A Calder kitérőben már várta a vonatot Newson csendőrszerecs, aki személyesen folytatja le a nyomozást ebben a szegényes utcában. Az áldozat ruhájának átvizsgálásakor csupán néhány levelet találtak nála, melyek Szereda Pál névre voltak címezve, de arról nem sikerült lapzártáig értesítést kapnunk, hogy a szomorú véget ért dzsampoló munkanélküli tényleg magyar volt-e.

Tallózás a nagyvilágban UJABB BONYODALMAK AUSZTRIÁBAN — MENEDÉKET NYUJTANAK INSULLNAK A GÖRÖGÖK — PESTIS PUSZTITJA A SÁRGÁKAT — KÉT-MILLIÓ ZARANDOK JÉZUS PALÁSTJÁNÁL

ALBANIA déli vidékét irtózártos vihar, majd pedig olyan felhőszakadás lept meg október 30-án, amilyenre a legöregebb emberek sem emlékeznek. Permeti várakból valóságos elmoszt a föld szinéről az árvíz, melynek a katasztrófa első két-három napjában 26 halálos áldozata volt.

PALESZTINA területén megvez volt a világháború óta az első eset, hogy a németekkel háborút viselt ország uralkodója át lépte a német határt. A neveztes erekleje 330-tól 1512-ig van a kétezer esztendő Trier városka birtokában. Erről a másfél méter hosszú s egy méter széles varratnélküli ruhadarabról a hagyomány azt tartja, hogy a Megváltó ebben a palástban lépkedett fel az Olajfák hegyére, mikor ellenségei megsebesíteni vitték.

AUSZTRIA fővárosát, a magyarosan Bécs néven emlegetett Wient ismét politikai események tartják izgalomban. A lakosság megütözéssel vette észre október utolsó napján, hogy a város házán horogkeresztes lobogó leng, noha a Dollfus kormány valóságos irtóháborút rendezett a hitleristák ellen. Ugyanez a szocialista sajtó élesen támadta Miklas szövetségi elnököt, amiért nem hívta egybe a képviselőházat és továbbra is elneveli Dollfus alkotmányellenes diktatúráját.

RAVASZKODÁS A VASUTI JEGYEK OLCSOBBÁ TÉTELE KÖRÜL A "Canadian Press" azon híradásával kapcsolatban, hogy csökkentik a gabona fuvardíjakat, mind gyakorlatban szó kerül a személyszállítás költségeinek csökkentéséről is. Lényegesen olcsóbb vasuti jegyeket a két nagy közlekedési vállalat válságos üzletmenete folytán kevesen remélnék, mindenesetre azonban az Egyesült Államok vasutainak példáját szeretné Kanadában is megvalósulva látni az utazni kénytelen lakosság.

MANDZSURIÁ Supingkal és Taohan kerületeiben pusztító bubos- és tüdőpestisnek legutóbbi két hét folyamán hatszázalál több halálos áldozata volt. A haláloságok ezen a vidéken betiltották a prémkereskedelmet és elrendelték a patkányok kiirtását. Szigorú egészségügyi intézkedésekkel igyekeznek megakadályozni hogy a pestis Dél-Mandzsuriára is átterjedjen.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban azonban különös hírek kerültek forgalomba, amennyiben állítólag csak azon vonalakon adnák olcsóbban a vasuti jegyeket, ahol az amerikai vasutak versenyelőt lehet tartani. Ezserint tehát csupán Keletkanada egyes vidékein remélhetik honfitársaink, hogy ezután olcsóbban utazhatnak a vasuton, viszonny nyugaton a magyarokta helyek nehezen jöhetnek számba akkor, ha a tőlük több száz mérföld távolságban közlekedő amerikai vasutak versenyeinek hatása alatt 900 galicai lengyelorszót nem engedett partraszállni.

AZ EGYESÜLT Államok kormányja Alcantrao szigetén, San Francisco közelében, a francia Ördög-sziget mintájára gyengeletépet létesít. Oda számízik majd a szarolokát és egyéb büncselekmények elkövetőit. Az új amerikai Ördög-sziget földrajzi fekvése lehetetlenné teszi a menekülést.

LEGUJABB HIREK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK kormányának legújabb pénzügyi szervezete, a "Reconstruction Finance Corporation" az ország aranykészletének emelésére november 2-án kezdte újra vásárolni az aranyat a külföldi aranypiacokon. Erre a hírre az arany ára egyik napról a másikra \$22-ef emelkedett fontként; ezserint most 516 dollárt fizetnek egy font frissen bányászott szinaranyért.

JAPAN hadügyminisztere, Sadao Araki félre nem érthető módon kijelentette, hogy a felkelő nap országának semmi szándéka sincs Oroszországgal háborúba keveredni. Szerinte az ország gyengekedésének és hadi kiképzésének semmi más jelentősége nincs, mint üdvölelem. Araki véleménye szerint Japán nem nézheti tétlenül a Szovjet nap szárföldi haderejének és az Egyesült tengerészetének hatalmas növekedését.

HITLER kiméltelen terrortól lép fel a kommunistákkal szemben. Ezen vidéken egy újabb kommunista szervezkedést fojtott el és 125 embert tartóztatott le a rendőrség. Cel városában rögtönzött bíróság hátsára kétt egy kommunista, akit egy hitlerista meggyilkolásával vádolnak.

A CALGARYI gabonatermesztés, mely harminc éve működött a kaboajok hírs városában, a legújabb időn belől végleg bezárja kapuit. A tüzde meg születését a tagok legutóbb megtartott közgyűlésén határozták el, miután a vancouveri tüzde fellendülésével ugyaszólván teljesen megszűnt az intézmény forgalma.